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У житті кожної людини, напевне, є Вчитель, який відіграв важливу роль у 

її становленні, допоміг, підтримав та став взірцем професіоналізму. Такою 

світлою людиною, справжнім наставником є Іван Федорович Прокопенко. 

Безумовно, в українській історії було чимало видатних постатей, мудрість яких 

вартує почерпнути. Саме педагогічна спадщина Івана Федоровича є особливою 

та багатогранною, побудованою на власному досвіді, людяності та ідеях 

видатного філософа Г.С. Сковороди. Згадаємо його вислів: «Коли ти твердо 

йдеш шляхом, яким почав іти, то, на мою думку, ти щасливий». Таким шляхом 

для Івана Федоровича стає глибоке пізнання українського коріння, культури та 

традицій наших земляків. Дійсно, Іван Федорович знав свій родовід до 7 

покоління, пишався козацьким корінням та популяризував традиції славних 

українських лицарів серед молоді. Вважав, що «українці – це героїчний народ з 

розвинутим почуттям відповідальності. Ці риси національного характеру треба 

стверджувати і розвивати, щоб перетворитись на потужну державу» [2, С. 128]. 

mailto:beregnasv@gmail.com
https://orcid.org/0000-0001-7629-2175
mailto:chernikova.hnpu@gmail.com
https://doi.org/10.5281/zenodo.6915431
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Саме з ініціативи І.Ф. Прокопенка в 2002 р. було створено громадську 

організацію «Окремий науково-освітній центр Українського козацтва імені 

Г.С. Сковороди» (ОНОЦ УК імені Г.С. Сковороди) та Інститут Українського 

козацтва. За впровадження національної системи виховання Харківський на- 

ціональний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди на ХІ Між- 

народному академічному рейтингу «Золота фортуна» було нагороджено срі- 

бною медаллю «Незалежність України» та Почесним лауреатським Дипломом 

Рейтингу. 

Польовий Гетьман Слобідського козацького округу, Отаман ГО «ОНОЦ 

УК імені Г.С. Сковороди», генерал-отаман Українського козацтва 

Прокопенко І.Ф. (2002 – 2021 рр.) очолив найпотужніший на Харківщині коза- 

цький осередок, навколо якого об’єдналися школи, ліцеї, вищі навчальні закла- 

ди та громадські організації. За національно-патріотичне виховання учнівської 

та студентської молоді І.Ф. Прокопенко нагороджений найвищою нагородою 

Міжнародної Асоціації «Козацтво» – золотою зіркою «Герой Козацтва Украї- 

ни» (2012 р.), орденом «За розбудову України» (2004 р.), орденом Архистратига 

Михаїла (2010 р.), Хрестом Українського Козацтва (з мечами) І ст. (2014 р.) та 

іншими козацькими відзнаками. 

В університеті були закладені традиційні заходи національно-патріоти- 

чного спрямування: посвята в козаки, студентсько-учнівська наукова конфе- 

ренція «Козацькі читання» на базі історичного факультету, спортивні змагання 

за «Кубок Отамана», конкурс «Найкраща писанка». Щорічно до лав Украї- 

 нського козацтва приєднувалося понад 800 студентів. Саме ці заходи стали 
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візитною карткою університету. 

 

На думку І.Ф. Прокопенка, «…першочерговим завданням держави є 

формування у школяра чи студента громадянських, патріотичних і професійних 

компетенцій, здатних забезпечити їм вільне входження у самостійне доросле і 

професійне життя…» [1, С. 82]. Козаки та берегині університету підтримували 

тісні зв’язки зі школами міста Харкова та області. Аналіз спадщини українсько- 

го козацтва, козацької педагогіки надав можливість використовувати їх у си- 

стемі освіти. Студенти систематично проводили пізнавальні уроки «Козацька 

слава» в школах, ліцеях та гімназіях міста Харкова (№ 8, № 10, № 17, № 42, № 

51, № 56, № 84, № 116, № 141, № 143, № 167, № 177, № 178) та Харківської 

області (СЗОШ № 6 м. Мерефи, ЗОШ І-ІІ ступенів с. Мала Рогозянка, Руновщи- 

нська ЗОШ, Солоницівська ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 Дергачівського району, 

Покотилівська ЗОШ № 2). 

Кожного року в козачата та джури посвячувалося понад 300 учнів із рі- 

зних шкіл м. Харкова та Харківської області, у різноманітних козацьких конку- 

рсах брали участь понад 150 школярів. Було розроблено диференційований 

урок «Козацька слава» для учнів 1 – 11 класів, популярний у середніх закладах 

освіти. 
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Ці традиції збережені та продовжуються в університеті. У 2007 році 

відбулася перша церемонія випуску козаків-офіцерів, які не на слові, а на справі 

підтвердили, що «Не загине козацька слава!». Випускник нашого університету 

є вчителем-козаком ХХІ століття, який готовий очолити козацькі осередки в 

школах, виховувати патріотів Батьківщини та співпрацювати з університетом. 

Підписано договори про співпрацю зі школами та козацькими осередками 

Харкова. Зокрема, учні беруть участь в університетських конференціях, конку- 

рсах, майстер-класах, спортивних змаганнях серед школярів; приходять до 

центру на волонтерські уроки «Козацька слава» та, як результат, бажають 

здобувати освіту в Харківському національному педагогічному університеті 

імені Г.С. Сковороди. 

У межах університетського козацького руху Іван Федорович заснував 

структурні підрозділи на кожному факультеті – коші. Кожен з них має свою на- 

зву, девіз, емблему та головні вектори діяльності, виходячи зі специфіки робо- 

ти: національно-патріотичний, науково-пошуковий, культурно-освітній, воло- 

нтерський та поширення здорового способу життя. 

В університеті діють такі козацькі коші: Козацький кіш імені І. Сірка (фа- 

культет фізичного виховання і спорту), кіш імені Д. Яворницького (факультет 

історії і права), козацький кіш «Берегині» факультету початкового навчання, 

кіш імені Г. Квітки-Основ’яненка українського мовно-літературного фа- 

культету, кіш фізико-математичного факультету «Краяни», кіш імені Петра 

Дорошенка факультету іноземної філології, кіш імені Василя Верховинця – фа- 

культет мистецтв, кіш «Дружина» факультету дошкільної освіти, кіш імені             
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Б. Хмельницького природничого факультету, кіш імені Михайла Грушевського 

факультету психології та соціології. 

І.Ф. Прокопенко пишався тим, що «під знаком Сковороди в незалежній 

Україні сформована нова генерація вчителів-сковородинівців, вірних ідеалам 

свого видатного наставника». При цьому підкреслював, що важливо не втрати- 

ти цю енергетику примноження духовного скарбу української нації [3, С. 53]. 

Одним зі статутних завдань діяльності ГО «Окремий науково-освітній 

центр Українського козацтва імені Г.С. Сковороди» є науково-пошукова і 

науково-дослідна діяльність. Вона організована за певними напрямами, які від- 

повідають головній меті – виховання громадянина, патріота, фахівця. Ця мета зі 

свого боку витікає із розуміння того, що участь у роботі ГО «Окремий науково- 

освітній центр Українського козацтва імені Г.С. Сковороди» є частиною фа- 

хової підготовки студентів нашого університету. 

Науково-патріотичне виховання молоді І.Ф. Прокопенко здійснював на 

великому фундаменті науково-пошукової та науково-дослідної діяльності. Сту- 

дентами-козаками здійснювалася ґрунтовна робота з вивчення історії козацтва і 

розвитку козацького руху, біографістики гетьманів під час опрацювання на- 

вчального матеріалу з історії України та наукових досліджень (при підготовці 

до семінарських занять, публічних виступів з історії козацтва у школах, інших 

закладах освіти, проведенні диференційованих уроків «Козацька слава», участі 

в наукових конференціях, круглих столах, дискусійних клубах; при підготовці 

до проведення екскурсій з історії козацтва з використанням археологічних арте- 

фактів, які були знайдені під час археологічної практики та презентовані в 

науково-дослідній археологічній лабораторії нашого університету). 

Результатами таких наукових пошуків можна назвати розвідки викладачів 

та студентів-козаків під час роботи Всеукраїнської науково-практичної конфе- 

ренції «Козацький рух на теренах України та патріотичне виховання молоді на 

його засадах», присвяченої 420-річчю від дня народження Б. Хмельницького 

(14 травня 2021 р.), науково-практичної конференції з міжнародною участю 

«Соціально-політична активність молоді в умовах формування громадянського 
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 суспільства», присвяченої Дню Соборності України (20 – 21 січня 2017 р.), 

Всеукраїнської наукової конференції «Гетьман Мазепа: історична постать у 

контексті процесів українського державотворення» (23 серпня 2017 р.), Між- 

народної науково-практичної конференції «Духовність як складова української 

державності» (9 – 10 квітня 2019 р.). 

Отже, здійснення науково-патріотичного виховання молоді в контексті 

козацького руху на чолі з І.Ф. Прокопенком значно активізувало розвиток на- 

ціональної самоповаги, патріотизму, ідеї збереження та розвитку традицій на- 

ціонального відродження серед учнів та студентів Харківщини. Це підтверджує 

20-річний досвід діяльності Інституту Українського козацтва та ГО «Окремий 

науково-освітній центр Українського козацтва імені Г.С. Сковороди». 
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